

近日，由郑商所、威海市文登区人民政府主办，鲁证期货承办的“稳企安农 护航实体”——苹果期货助力脱贫攻坚（威海）论坛圆满结束。本次论坛旨在挖掘文登区资源和产业优势，利用期货市场、“保险+期货”等方式降低生产经营成本，更好地为实体企业、贫困村庄提供综合性风险管理服务。

苹果期货市场运行良好

郑商所相关负责人在论坛上表示，苹果期货上市近3年来，市场运行良好，目前日均成交量27万手，日均持仓量15万手。产业客户参与积极性较高，法人客户数不断增加，由2018年年初的1300家增至目前的9300家。此外，苹果期货总交割量达到16120吨，其中通过仓库仓单交割数量为5140吨，车船板交割数量为10980吨。

“总的来说，苹果期货的上市为产业带来了四个方面的变化：价格发现效率提升，产业主体决策有据可依；提供风险管理工具，为产业保驾护航；标准化意识逐步增强，引导产业有序发展；积极试点‘保险+期货’，稳定果农收入。”上述负责人说。

具体来看，期货盘面价格不仅能汇集市场信息，提高价格发现效率，通过形成公开透明价格还能为产业主体决策提供依据。期货价格已成为实体企业有效的远期价格指导和避险工具，使企业能够主动应对市场供需变化，规避价格波动风险。实体企业通过参与期货市场进行套期保值或者利用场外期权等多元金融工具，还能规避市场风险及提前锁定现货利润。

另外，苹果期货交割明确相应指标并严格执行交割标准，为产业引入了标准化分级的理念，引导果农提高管理水平。标准化分类的苹果价格更高，可以增加种植收益，倒逼果农在种植、采后处理环节更精细化、标准化。

“农产品价格波动给农民收益带来不确定性，这种不确定性增加了农业生产决策和融资的难度，使农业生产效率低下，从而影响农业稳定发展。‘保险+期货’实质是利用衍生品市场分散风险的新型农业保险，是期货业携手保险机构发挥各自风险管理优势推出的一项金融创新。”鲁证资本相关人士表示，“保险+期货”与传统保险定价的区别是以前期货价格为基础，既避免了采集统计现货数据缺乏时效、不连续以及主观性，又通过保险与期货市场的连接，使风险得以对冲。

据期货日报记者了解，近年来“保险+期货”稳步扩大试点规模及覆盖范围，在助力脱贫攻坚方面起到了积极作用。其中，2018年、2019年共开展了11个苹果试点项目，承保苹果现货规模达10.3万吨，覆盖陕西、甘肃、山西三大苹果主产区的10个国家级贫困县，涉及农户1.6万户，赔付资金达4846万，户均赔付3000余元，起到了良好的示范带动作用。据郑商所相关负责人介绍，今年试点规模进一步扩大，

形式也更加丰富，“保险+期货”项目开展了3个全覆盖（陕西延长、富县，甘肃静宁）和5个分散试点，同时增加了5个“农民合作社+场外期权”试点项目。

助推苹果产业转型升级

作为全球首个鲜果期货，苹果期货上市对我国期货行业发展而言具有重要意义，同时也深刻影响着苹果产业的转型发展。鲁证期货副总经理裴英健在论坛上表示，山东尤其是文登区所在的威海、烟台地区是苹果的主产区。近年来，由于市场价格波动剧烈，苹果产业链上的果农和企业风险加大。“苹果期货的推出，可以帮助苹果产业链利用其价格发现功能，合理制订生产经营计划，有效调节市场供求，抑制价格异常波动；同时，还可以利用期货市场规避风险，切实增加果农收入，保护种植积极性，有效促进苹果产业的健康发展。

据介绍，今年6月，郑商所公布的全国16个苹果期货交割厂库中，有6个在山东省，并且全部集中在烟台、威海地区，体现了烟台、威海地区苹果产业的优势，山东也成为苹果期货交割库数量最多的省份。

“目前，苹果产业已成为文登农村经济的支柱产业之一。”威海市文登区委常委、副区长王爱林在论坛上介绍，全区苹果种植面积17.1万亩，年产量19.1万吨，产值6.5亿元。文登苹果先后获得国家农产品地理标志登记保护、全国100个最具影响力中国农产品区域公用品牌称号等荣誉。今年成功争取到国家苹果优势特色产业集群项目，总投资达1.6亿元，中央资金近6000万元，计划用3年时间完成2万亩老果园改良、1万亩现代果园建设，增加2万吨仓储物流能力，进一步助推文登区苹果产业提档升级。

王爱林表示，在不断提升产量的同时，文登区还计划支持相关企业在文登区按照相关仓储标准建设苹果仓储设施。仓库拟采取国企、鲁证资本及涉果企业共同出资的方式设立，充分利用各方优势在文登打造涵盖苹果种植、产品溯源、仓储物流、成品销售及期现业务的全产业链服务商，形成现货、期货业务全覆盖。同时，文登区还积极倡导运用场外期权以及发展“保险+期货”等业务模式，充分满足实体企业融资需求，帮助企业做好风险管理，充分落实“服务企业、助力‘三农’”理念。

本文源自期货日报网